

# 拼多多驿站:托举日“富”一日的希望与梦想

东北的春天总是姗姗来迟,今年尤其。冷空气反复驾到,但春天终于还是占据主流,春花细草在依然冷飕飕的小北风中给街头巷边笼上春色。

春天温柔、坚定、韧劲儿十足。在东北,有那么一群开拼多多驿站的人,也在沉默努力着,等待或者已经收获了自己的春天。东北人骨子里硬气有担当,有人靠勇气离开舒适区,踏实肯干为家庭搏出更好的出路。有人年轻有活力,积极适应浪潮,成为“家庭小骄傲”。有人一定要实现承诺,开设多家驿站还清亲戚朋友们高达70万元的欠款。

这么一想,春天很像我们坚韧的中国人,无论环境如何,总能在日复一日的坚持和奋斗中,播种希望,收获梦想。

## 一间驿站,担起家庭梦想

4月上旬的一天早上,辽宁省营口市鲅鱼圈区,两位阿姨踏着春色,拎着大大的两个编织袋走进了李世佳经营的拼多多驿站。

“邮海带呀,姨?”李世佳和阿姨们亲切地打起招呼。“嗯呢,还是上次邮的吉林地址。”李世佳忙着包装、称重的工夫,阿姨们提起准备寄往吉林省农安县的海带说:“头茬儿本地海带,刚晒好的,好吃!俺们总往老家邮!”

送走了寄海带的阿姨们,李世佳和妻子就迎来了当天送到的第一批快递,两人站在快递堆里,忙着给货物打码入库、分类上架。“这个小区是鲅鱼圈最大的一个小区,也是老小区,居民密度大,老年人多,什么快递都有,‘零碎儿’多”。衣物、生活用品,还有南方发来的应季春鲜,很快就摆满了四五层货架。一边发出本地特产,一边接收来自全国各地的时令货,季节流转和时令变迁,在这间居民楼一层两室一厅的拼多多驿站里高度浓缩。

前一天,当地迎来了一场大风大雨的寒潮天气。风雨离去,在家憋了一整天的居民们集中出门取货,驿站不断有入出。“还好有多多个自助取货机,居民扫码就行,帮我们省了好多事儿。”李世佳夫妇和老父亲忙得脚不沾地,自助取货设备也响个不停,见证着驿站繁忙和生机。

“站长”李世佳是“90后”,头发已有些许花白,但脸上没有疲惫。“奋斗嘛,赚钱呗!虽然辛苦点儿、单调点儿,但只要肯干,肯定能赚到钱。”

这家拼多多驿站,李世佳已开张半



通过拼多多驿站,张庚和女友有了温暖的小家,过上更好的生活。 程艺辉摄



更多人在社区内的拼多多驿站找到工作,兼顾工作和家庭。 莫根源摄

年多。做驿站之前,他在当地的一家工厂打工,妻子做幼师,拿“死工资”。女儿出生后,年轻的李世佳顿感生活压力,为女儿买东西要对比价格,犹豫后不得已放弃也让他愧疚。想着能一眼望到头的打工收入和前景,也想给自己和下一代更好的生活,他决定离职去拼去闯。

但拼和闯不意味着盲目,自觉“没什么技术和资本”的李世佳最先选择的是“吃苦但赚钱”的快递员。风吹日晒干了4年快递员后,妻子也怀了二胎,他又开始琢磨更赚钱的营生,把视线聚焦在最熟悉的快递行业上。

“送快递打交道最多的就是客户和驿站。现在电商、物流这么发达,别说年轻人,老年人在各种平台下单也已经成了常态,据我观察,驿站如果干好了不可不赚钱。”李世佳一边送快递,一边研究起自家片区附近的驿站。闲时他下功夫钻研驿站开设技巧,视频平台推送全是驿站相关。“我经常搜索,看做得好的老板用什么平台和系统,怎么摆货布货,怎么优化流程。”

去年年末,李世佳得知片区有家驿站转让。几乎没犹豫,他盘下了这家“要倒闭”的驿站。“他们原来的系统不行,出库效率低,管理太乱了。”得益于快递员的工作经验和日常研究,刚一接手,他便将驿站系统和设备做了升级,改造成拼多多驿站。

李世佳最看重“多多系统”带来的效率,几乎可以“顶替一个人工”。“多多系统”特别简单好上手,平时自己一人就能搞定绝大部分出入库工作。退换货时,

用户还可以自己扫码下单完成操作。”

驿站刚开时正值“双十一”快递高峰期,虽然业务不算熟练,靠着拼多多驿站城市经理的线下培训和督导、妻子和父亲的帮助,李世佳也应对自如。不仅如此,拼多多驿站前两年可以享受短信费用减免,两年后短信费用也更低,“别看每条短信才三四分钱,但每年能节省将近一万元成本。”李世佳说。

“节流”有效,“开源”有道。退货暂存系统可以帮助驿站从线下生活社区引流,让更多人靠着指引来他的驿站退货,从而获得更多收入。

每天从早八点到晚八点,驿站里人来人往。年纪大的老人找不到取件码,他们帮着搭手找;拿不动大件货,他们帮着送……这间拼多多驿站里流动着商品,更流动着社区间的人情味。

李世佳的拼多多驿站走过寒冬,迎来了萌生希望的春天。现在驿站可以实现月入过万,为了多赚钱,李世佳还在坚持送快递。“日子有盼头儿,钱也赚得踏实。每天虽然回家时很累,但看到女儿扑过来喊爸爸,挺幸福的。接下来,我还想再对接两家快递公司,扩大收单量。总之,有平台辅助,只要肯干,一切向好。”他乐呵呵地边说边要出门给居民送货。

## 一间驿站,见证个人成长

李世佳的奋斗,更多地带着对家庭和后代的责任。也有一些年轻人,在拼多多驿站里收获了成长。

黑龙江的春天比辽宁来得要更晚一些,但哈尔滨市的“00后”张庚和女朋友

合开的拼多多驿站里,却总是洋溢着热爱与热情。和当下诸多迷茫于“找工作”的年轻人一样,张庚曾完整地经历了“找不到什么合适的工作”“终于找到了但强度太高收入太低”的历程。

那时,张庚和女友挤在一间月租400元的毛坯房里,开门只有一张床,床小得“翻个身就能掉下去”。两人基本每晚都吃挂面拌鸡蛋酱,连买包零食都要精打细算。

养活自己尚成问题,更别说反哺家庭。有次母亲生病,家里姐姐出人出钱,可他作为一分子却拿不出钱。受到这个“刺激”,他和女友决定创业。

和李世佳一样,有做快递客服经验的张庚,把目光投向开驿站上。“最后选择开拼多多驿站是因为我们这个社区拼多多用户占一大半,而且多多系统简单、好用。”

拼多多驿站对资金投入的需求较少,适合年轻人或首次创业者。为了支持新人,拼多多驿站还研发了分拣教学系统,通过理论、情景模拟和驻店实操的培训,确保站长快速掌握智慧仓储管理、社群运营等核心技能。这些资源恰好契合了张庚这些年轻人们的诉求。

转机来得很快。恰逢哈尔滨文旅热潮,驿站不仅入库量大,寄件单量也特别大。“哈尔滨红肠、干肠,那是从我这儿邮遍了全国各地。”张庚笑言,拼多多驿站的系统用起来也驾轻就熟。加上两人都是“E人”,热情主动,和收发货的居民、接送件的快递员、收纸盒的大姐处得“贼铁”。用心用情地经营,很快让这间

拼多多驿站进入了良好的运转。

现在,这家驿站的月均收入能在1.5万元左右,张庚和女友从毛坯房换租到两室一厅,养了猫猫狗狗,还实现了他过去向往的“烧烤自由”,也有信心筹划未来的生计。

“这一切,都是之前不敢想的。”两人说。

更重要的是,张庚觉得自己终于“长大了”。今年春节,他第一次给妈妈包了1880元的红包。看到妈妈笑脸的那一刻,张庚知道,这家小小的驿站让他真正成长为一个有担当的大人,也是铸就日后幸福人生的基石。

## 一间驿站,达成情义无价

今年初,中国社科院大学发布《电商生态高质量发展与就业促进研究报告》(以下简称《报告》),结合公开数据及电商生态创新与就业关联性,深入分析平台经济对民生就业的赋能价值。作为新就业形态的主要承载者,互联网平台一边汇聚着千万中小微企业,另一边关联着众多劳动者,平台发展与就业民生紧密相关。

正如李世佳、张庚的拼多多驿站就业样本显示,平台经济通过完善社区服务体系,对于弱势群体就业、社区毛细就业起到重要作用。”这一间间开在社区、街道、乡镇的站点,不仅让奋斗者们的日复一日变成“日富一日”,更托举起了他们的家庭、责任和梦想。更多人看到了坚持的意义,他们可以剥开生活的苦涩橘子皮,品尝到梦想成真的甘甜。

(何兴丽)

## 克东县人民法院

### 多举措提质效助力春耕生产

法庭化解矛盾前沿阵地作用,组织干警深入田间地头化解纠纷,以就地办案、现场调解的方式确保不误农时、不误农事。年初以来受理涉农纠纷案件37件,审结35件,平均结案时长18.5天。以雷霆集中执

限制高消费13人,列入失信被执行人名单13人,执行到位金额120.86万元。以精准宣传工作凝聚共治合力。组织干警深入农资市场、乡镇集市开展主题普法宣传活动,详细讲解与春耕生产密切相关的法律法规,助力春耕生产平稳有序开展。年初以来开展普法宣传活动3次,发放宣传手册364份,现场解答群众法律问题68个。

(胡松余 杨爽)

## 中交二航局承建

### 木兰香磨山灌区改造项目投运

近日,中交二航局承建的黑龙江木兰县香磨山灌区改造项目正式投运,为当地粮食产能筑牢坚实水利根基。

项目改造29.94千米灌溉干渠、清淤扩建32.421千米骨干渠道,新建改建47座水工建筑,修缮管理设施,并完善安全防护、运行道路和供电设施。

面对“点多面广”难题,项目团队倒排工期,春灌前顺利投运。建设中创新采用装配式生态护坡技术,实现“零

焊接、零扬尘”安装,打造出“节水高效、生态友好”的水利项目标杆。

项目投用后,18万亩水稻田灌溉周期缩短20%,预计年增粮食产量1.2万吨,3万农户受益,曾经靠天吃饭的“望天田”即将变身旱涝保收的“高产田”。

从一纸蓝图到水润良田,中交二航局木兰香磨山项目团队以央企担当,在松花江畔书写了“治水兴农、富民强园”的壮美篇章。

(刘娟 郭书成)

## 新能源技术在农村电网改造工程中的作用

□段佳钢

式完善项目审批流程,提高项目推进效率,实现企业盈利与农村电网发展互利共赢。

地方金融机构应该根据项目实际收益情况,将还款期限延长至15—20年,减轻项目运营初期的还款压力,确保项目施工方有足够的资金实现长期稳定运营;提供低息贷款,加大对农村电网改造项目的支持力度,研发专门的农村电网改造贷款产品,降低项目融资成本;探索创新农村电网改造专项债券等融资模式,通过向社会投资者募集资金来拓宽融资渠道,为农村电网改造提供充足的资金保障。地方政府应加大财政资金直接投入力度重点扶持农村电网改造工程;设立农村电网改造专项资金,专款专用于铺设新型输电线路,升级老旧变电站设备等农村电网基础设施建设;财政资金向地形复杂地区倾斜,优先保障其电网改造需求,确保电力能够稳定输送偏远村落;给予参与投资企业税收减免优惠,根据项目发电量和投资规模给予投资主体相应补贴,降低企业投资成本,提高投资回报率,吸引社会资本参与农村电网改造。

强化技术创新与研发投入。新能源

企业应该致力于提高钙钛矿太阳能电池、量子点太阳能电池等太阳能发电技术的光电转换效率,研发光伏组件封装技术,提高光伏组件的稳定性以保障能源供应的稳定性和可靠性,降低维护成本,实现能源优化配置;采用智能变桨距技术研发新型风力发电机,使风机更好地适应风速和风向变化,提高发电效率;利用人工智能技术对风力资源进行精准预测,根据预测结果提前调整风机运行参数,有效减少风力波动对发电量的影响,提高风能资源利用效率和风力发电的稳定性、可靠性;研发新型生物质气化技术,不断创新生物质能发电技术,并开发高效的污染治理技术对生物质燃烧过程中污染物的生成加以控制,提高生物质能转化效率和降低污染排放。电网公司应该建设智能变电站,智能化监控和管理变电站设备,提高电网的运行可靠性;通过智能电表和通信技术实现电力用户与电网之间的双向互动,用户可以合理调整自身的用电行为,电网能够根据用户需求优化电力分配;研发新型储能系统与新能源发电系统的协同控制技术,实现储能系统的优化运行,

提高电力系统的稳定性和可靠性。

电网企业应该与新能源企业加强合作,集中优势资源开展新能源技术研发工作,共同设立专门的研发中心;加强与高校、科研机构的产学研合作共同承担研发项目,实现资源共享、优势互补,及时获取新能源前沿技术及研究成果,并将其转化为电网改造过程中的实际生产力;建立合理的激励机制,以精神激励和物质激励相结合的方式,吸引能够将新能源技术嵌入电网改造过程中的研发人才,为其提供住房保障、提高薪资待遇;加强对农村新能源电网项目的全过程监督管理,建立专门的监管机构严格监督电网项目的规划、建设环节,促使项目施工方按照规划和设计要求进行施工,确保工程质量;建立健全项目评估、考核机制,引入大数据分析等智能化手段对项目的经济效益、环境效益等进行综合评估,根据评估结果及修正电网改造工程中的资金使用不透明、环境污染等不合理行为,确保电网改造项目完成后能够实现预期目标,提高项目整体效益。

(作者系广西城市职业大学汽车工程学院高级工程师)

近日,中交二航局承建的黑龙江木兰香磨山灌区改造项目正式投运,为当地粮食产能筑牢坚实水利根基。

项目改造29.94千米灌溉干渠、清淤扩建32.421千米骨干渠道,新建改建47座水工建筑,修缮管理设施,并完善安全防护、运行道路和供电设施。

面对“点多面广”难题,项目团队倒排工期,春灌前顺利投运。建设中创

新采用装配式生态护坡技术,实现“零

焊接、零扬尘”安装,打造出“节水高效、生态友好”的水利项目标杆。

项目投用后,18万亩水稻田灌溉周期缩短20%,预计年增粮食产量1.2万吨,3万农户受益,曾经靠天吃饭的“望天田”即将变身旱涝保收的“高产田”。

(崔庆)

## 中交路建

### 哈尔滨北环B2标首片箱梁架设成功

近日,中交路建哈尔滨北环B2标首片箱梁架设成功,项目施工取得又一重大进展,桥梁施工正式迈入上部结构装配化作业新阶段。

中交路建哈尔滨北环B2标主线桥梁12座,20米箱梁共计184片,此次架设的一为一排干渠中桥。为了保证桥梁施工顺利进行,项目部对作业班组进行系统施工技术交底和安全交底,制定详细计划和保障措施,配足资源;同时加

强现场施工过程控制,认真落实施工方案,严格按照吊装操作规程作业,确保箱梁安装就位准确。

作为哈尔滨都市圈北环的重要组成部分,项目的建成,对于打造以哈尔滨为核心的现代化都市圈,加快哈长城市群建设,完善国家高速路网的相互连通,推动实现东北全面振兴具有重要意义。

(崔庆)

## 黑河市消防救援支队

### 部署开展餐饮场所安全专项整治

近日,黑河市消防救援支队在全市范围内部署开展餐饮场所消防安全专项整治检查。

专项检查前,支队下发《关于开展餐饮场所消防安全检查的通知》,结合服务指导实现消防安全重点单位“检查+指导”全覆盖。向市场监管、商务、公安等部门发送《关于立即开展餐饮场所消防安全风险自检自查的函》,指导

行业部门发动餐饮场所对照《餐饮场所消防安全风险自查检查指南》开展消防安全风险自检自查。

检查中,消防监督员对餐饮场所消防设施是否完好有效,疏散通道、安全出口是否畅通无阻,电气线路敷设是否符合要求等情况进行了详细地检查,对餐饮场所从业人员开展现场教学、培训。所消防安全隐患自检自查的函,指导

(李德泉)

## 中北电力建设安装工程集团有限公司:

你单位施工的松花江路平阳街(平阳街)供热管线下移拆除工程,至今未向我公司提供完整的工程竣工结算资料。现通知你单位,请于本公告刊发后14天内向我公司提供完整的工程竣工结算资料。你单位逾期未提供的,视为放弃相应权利。特此公告。联系人:李梦雷,电话:15045136027,联系地址:黑龙江省哈尔滨市香坊区哈南五路与滨河大道交叉口大数据产业园B3号楼。

哈尔滨滨合力投资控股有限公司 2025年4月11日

## 中北电力建设安装工程集团有限公司:

你单位施工的松花江路平阳街(平阳街)道路,给排水管线下移拆除工程,至今未向我公司提供完整的工程竣工结算资料。现通知你单位,请于本公告刊发后14天内向我公司提供完整的工程竣工结算资料。你单位逾期未提供的,视为放弃相应权利。特此公告。联系人:李梦雷,电话:15045136027,联系地址:黑龙江省哈尔滨市香坊区哈南五路与滨河大道交叉口大数据产业园B3号楼。

哈尔滨滨合力投资控股有限公司 2025年4月11日

## 哈尔滨市建新电力工程安装有限公司:

你单位施工的哈尔滨双龙电子科技有限公司新建10KV变台工程,至今未向我公司提供完整的工程竣工结算资料。现通知你单位,请于本公告刊发后14天内向我公司提供完整的工程竣工结算资料。你单位逾期未提供的,视为放弃相应权利。特此公告。联系人:孙雨萌,电话:15045101090,联系地址:黑龙江省哈尔滨市香坊区哈南五路与滨河大道交叉口大数据产业园B3号楼。

哈尔滨滨合力投资控股有限公司 2025年4月11日

## 哈尔滨市建新电力工程安装有限公司:

你单位施工的哈尔滨双龙电子科技有限公司新建10KV变台工程,